

全面开启建设社会主义现代化强省新征程

专访湖北省委书记、省人大常委会主任蒋超良

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新气象新作为

新华社记者唐卫彬、李鹏翔、梁建强

过去5年，湖北生产总值年均增长9.2%，经济总量突破3万亿元大关，发展态势稳中有进。今年是全面贯彻党的十九大精神的开局之年。站在新的起点上，湖北如何踏上新征程，担当新使命，展现新作为？新华社记者近日专访了湖北省委书记、省人大常委会主任蒋超良。

办好“新时代湖北讲习所”，在新思想指引下坚定远行

记者：为抓紧抓好党的十九大精神大学习，湖北提出办好“新时代湖北讲习所”。您作为第一讲人，请介绍下开办的初衷和进展情况。

蒋超良：党的十九大闭幕后，我和省委常委同志们一起重温入党誓词，接受党性教育，提出要办好办实“新时代湖北讲习所”。

办好“新时代湖北讲习所”的初衷，是办成学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想的“大学校”，办成宣传宣传贯彻党的十九大精神的“大课堂”，办成培养造就政治过硬、本领高强、忠诚干净担当的干部队伍，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工

作，让科学的理论同实践结合，确保党的十九大精神和党中央各项决策部署在湖北落地生根、开花结果。

“新时代湖北讲习所”面向全省广大干部群众，采取多形式、多层次、全覆盖，突出创新，突出实效。我和所有常委带头到各地宣讲，学习中突出领导干部示范引领作用；在基层一线开设“微课堂”，开展全媒体宣传普及，努力做到“天天见”“天天新”“天天深”。通过宣讲学习，全省干部群众的政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识不断增强，学懂弄通做实的热情和积极性持续高涨。

打好三大攻坚战，驾驭风险、跨越关口，啃“硬骨头”

记者：春节过后上班第一天上午，湖北就召开全省坚决打好三大攻坚战推进大会，请问主要基于什么考虑？

蒋超良：第一天就强力推进，就是要吹响攻坚拔寨的号角，以更大决心、更大力度、更实举措推动闯关夺隘的各项措施落地见效。

去年以来，我们坚决防控地方金融、政府债务等领域风险，守住了不发生区域性系统

性风险的底线；坚持聚焦“准”“实”二字，下足“绣花”功夫，2017年实现91.7万贫困人口脱贫，1013个贫困村出列，3个贫困县有望摘帽；坚决把修复长江生态环境摆在压倒性位置，全力推进长江大保护九大行动，取缔关闭污染企业1000余家，取缔沿江非法码头367个，拆除湖泊、库区围拦围网和网箱养殖127.5万亩，生态环境质量持续改善。

打好三大攻坚战，不仅是经济发展的目标，更是重大政治问题。我们把三大攻坚战作为牵引全局的战略性任务，举全省之力，确保打赢打好。

聚焦“四个着力”，在实现高质量发展上取得新进展

记者：湖北如何进一步推动经济高质量发展，实现建设社会主义现代化强省的目标？

蒋超良：近年来，湖北紧紧围绕习近平总书记2013年考察湖北时“建成支点、走在前列”和“四个着力”的重要嘱托，勠力同心、砥砺前行，党的十九大闭幕后，省委召开了十一届二次全会，对党的十九大提出的新战略新部署新要求，作出全面建设社会主义现代化强省的决定，提出要重点建设经济强省、农业强省、创新强省、文化强省、人才强省和生态强省。

在实践中，我们努力实现“四个转变”：在发展“指挥棒”上，加快向全面贯彻新发展理念转变。坚持以高质量发展论成败，推动发展质量变革。

在发展着力点上，加快向提高供给体系质量转变。以供给侧结构性改革为主线，推动发展效率变革。

在发展动力上，加快向创新驱动转变，发挥湖北科教和创新资源富集的优势，努力打造新引擎、培育新动能、拓展新空间、构建新支撑，推动发展动力变革。

在发展目标上，加快向更好满足人民美好生活需要转变。更加突出共建共治共享和保障民生的制度性安排，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

精准亮剑形式主义、官僚主义，驰而不息转作风改作风

记者：面对“四风”新动向，湖北如何持之以恒正风肃纪、锲而不舍反“四风”？

蒋超良：八项规定改变中国，作风建设试出了人心向背。但“四风”问题具有顽固性反复性，特别是形式主义和官僚主义还相对突出，影响党中央决策部署落地生根，影响党群干群关系。

湖北各级领导干部坚持从我做起、从现在做起、从一件件小事做起，严格执行中央八项规定精神，坚决反对“四风”，务实重行、力戒空谈。省委常委带头自醒自警自励，重点对照检查表态多调门高、行动少落实差等突出问题。在狠抓问责上，仅2017年，湖北查处违反中央八项规定精神问题2430个、处理3424人。

新华社武汉3月28日电



新华社北京3月28日电(记者倪元锦)“一股土味儿，悬浮空气中”，这是28日一早许多北京上班族出门时的切身体会。

生态环境部28日通报：25日-28日京津冀及周边地区正经历空气重污染过程，28日凌晨开始，京津冀区域开始受到沙尘天气影响。受北部低压过境及随后高压系统配合影响，来自蒙古国中东部地区的沙尘自27日夜间入境，开始影响我国内蒙古东部及东北大部地区。随高压系统进一步南压，沙尘过程自北向南影响华北区域，足迹“覆盖”约150万平方公里。

28日5时至7时，北京市PM10小时浓度瞬间由282微克/立方米飙升到接近2000微克/立方米，能见度处于较低状况，大部分地区能见度1-3公里，由霾天气转为沙尘天气。28日午后，随着垂直扩散条件改善，北京市PM2.5浓度将逐步下降，但由于上风向区域仍处于强沙尘区，沙尘天气将维持到29日。

沙从哪里来？过去十年沙尘天气有何变化？今年春季风沙天气有多少？记者28日采访国家气象中心、中国环境监测总站、中科院大气物理所、北京市气象台等单位，多位专家对此进行了详尽的解读。

沙源地来自蒙古国

国家气象中心(中央气象台)首席预报员桂海林说，26日至28日，我国北方出现今年以来第四次沙尘天气。内蒙古中东部、山西北部、河北中北部、北京、天津及东北地区先后出现扬沙或浮尘，风力5-7级、阵风8-9级。新疆南疆、内蒙古锡林郭勒盟局地出现沙尘暴，最低能见度不足400米。

北京市气象台首席预报员翟亮介绍，27日开始，在蒙古国沙源地出现大范围沙尘天气。随着天气系统的东移南下，28日6时，沙尘主体移动至北京市北部，受持续性东北风影响，从东北方向进入北京市。北京市预警中心28日5时35分发布沙尘蓝色预警信号。

28日北京全市处于PM2.5和PM10污染叠加状态，空气质量达6级严重污染，为空气质量指数AQI的最高等级。沙尘天气按照地面尘沙是否吹起、水平能见度等因素，分为四类，浮尘、扬沙、沙尘暴和强沙尘暴。28日北京出现的是浮尘天气，即指尘土、细沙均匀地浮游在空中的现象。

中国环境监测总站空气预报中心专家朱莉莉说，3月以来，我国北方降水偏少，气温偏高，内蒙古中部及华北等地降水偏少三到八成，气温偏高2-6℃，北方地区地表土壤已基本解冻，气象条件有利于沙尘天气的生成。

“本次影响我国北方地区的气旋发展强盛，从蒙古国起源的沙尘天气，随气旋东移发展携带上游的沙尘一路影响到京津冀及东北地区。”朱莉莉说。

沙尘有何变化？

过去十几年，我国北方植树造林成效显著。然而，近些年，几次从我国西北跨省到北京的沙尘天气，也令人印象深刻。

桂海林说，从气候变化趋势看，目前北京沙尘天气处于年代际偏少的背景下，但春季为沙尘天气多发季节，部分时段仍有可能出现较重沙尘天气。

北京南郊气象台1951年以来的沙尘资料统计分析显示：20世纪50年代，北京沙尘最严重，春季沙尘日数平均多达26天；60年代至80年代，沙尘日数有所下降，在10-20天之间波动；90年代以后明显下降，沙尘日数平均不到5天；2001年-2010年又略有增加，平均在7天左右；2010年以后(2011年-2016年)平均沙尘日数在3天左右。

中科院大气物理所所长朱江接受采访时称，这些年北京的沙尘天气少了，主要是沙源地到北京的大风少了。大风少了是气候变化导致影响我国的冷空气整体呈现减弱、减少的趋势。“防护林降低了本地的沙尘。”朱江说，在沙源地方面，近些年我国兴建三北防护林等许多防风固沙的努力，使沙源地的“起沙条件”获得了一些改善，但西北地区的生态脆弱问题不容小觑。

今年春季风沙天气有多少？

记者在国家气象中心了解到，“风云四号”卫星监测情况显示：受冷空气和气旋影响，28日-31日，新疆南疆盆地、内蒙古、甘肃西部、宁夏中北部、陕西北部、华北中北部和西部、东北部分地区将有浮尘或扬沙天气，其中，内蒙古西部、新疆南疆盆地、甘肃西部部分地区有沙尘暴。

预计未来10天，新疆南疆盆地、内蒙古中西部、西北地区东部等地多扬沙或浮尘天气，局地有沙尘暴。29日至31日，新疆南疆盆地、内蒙古、甘肃西部、宁夏中北部、陕西北部等地将有浮尘或扬沙天气，内蒙古西部、新疆南疆盆地、甘肃西部部分地区有沙尘暴。4月2日至3日，新疆南疆盆地、内蒙古中西部、甘肃西部及华北北部等地还有沙尘天气过程。

桂海林表示，预计4月份，欧亚中高纬度地区环流呈明显阶段性变化特征，上旬北方地区冷空气活跃，沙尘的动力输送条件较好，华北地区出现沙尘天气的可能性大；中、下旬北方冷空气势力转弱，不利于华北地区出现沙尘天气。

沙尘从哪里来？沙尘有何变化？风沙天有多少？

三问北方大范围沙尘天气



中欧武汉班列首次开通“襄汉欧”国际货运班列

▲3月28日，首趟“襄汉欧”国际货运班列从湖北襄阳驶出。当日，装载着汽车配件等货物的集装箱列车从湖北襄阳驶出，这些货物将在武汉搭乘汉欧班列运往德国汉堡。这标志着中欧武汉班列首次开通“襄汉欧”国际货运班列，该班列全程需要15天左右，这也是继从湖北宜昌发出的“宜汉欧”班列以来，汉欧班列共享模式的再次探索。

新华社发(王虎摄)

不按吨卖按块卖 不卖数量卖质量

河钢集团大力推进供给侧结构性改革尝“甜头”

习近平新时代中国特色社会主义思想在基层 改革发展新气象

新华社石家庄3月28日电(记者闫起磊、李延霞)“别的地方论吨，我这儿得论克”，你看，这小小一段钢棒，必须保证每一块重量均等，误差不能超过5克，后边还有自动报警器，一旦发现问题就会报警。”在河钢集团石家庄钢铁公司棒材车间里，锯切工李小会端坐在衡量仪器前，认真地给每一块刚从生产线上切下来的钢棒称重。

在人们对钢铁行业的印象还停留在“钢铁成吨卖”时，石家庄钢铁公司生产的精品棒材已开始“按块”供货。石家庄钢铁公司总经理李红星告诉记者：“我们已累计卖出2000多万块，别看块头小，但质量过硬，而且专门为一家国际大型汽车制造商供货，利润十分可观。”

“论块卖”的精品棒材是河钢集团大力推进供给侧结构性改革尝到的“甜头”。李红星说：“党的十九大明确提出高质量发展，更加坚定了我们加快研发高端产品的信心，我们将进一步铆足劲头，力争在高精尖品种钢材的研发上取得新突破。”

2008年以来，钢铁行业结束了长达十年的高速增长，供需关系出现了不可忽视的结构性失衡，钢铁行业在“高盈利期”形成的以追求规模效益为主的发展模式遇到“天花板”，甚至走进了“死胡同”。

作为全国第二大钢铁材料生产商和河北省最大钢铁企业，面对钢铁行业出现的困境，河钢集团积极响应国家供给侧结构性改革部署，把去产能、调结构作为转型升级的重中之重。

河钢集团党委副书记李炳军介绍说，在前期率先淘汰炼铁产能560万吨、炼钢产能684万吨的基础上，2016年到2017年两年内，河钢继续压减炼铁产能260万吨、炼钢产能502万吨。

“我们不仅把去产能当作国企带头落实党中央决策部署的责任，更是当作加快实现自身产品升级的重大战略机遇。”李炳军说，河钢在坚决做好“减法”，减少低端供给的同时，更突出做好“加法”，实施以产线为独立市场单元等一系列变革举措，推动产品档次升级，从数量规模发展模式向质量品牌导向转变。

自2014年至2017年，河钢品种钢比例由29%提升至64%。其中，以汽车板为代表的高端产品从438万吨增长到1600万吨，提升265%。

河钢集团的转型发展视野，不仅盯着国内市场，还放眼海外，努力打造“世界的河钢”。“乘着‘一带一路’建设东风，河钢积极推



▲在河北省石家庄市，河钢集团石家庄钢铁公司锯切工李小会(右二)给刚从生产线上切下来的钢棒称重(3月23日摄)。

新华社记者殷博古摄

进国际化战略，以寻求客户结构的高端化、引领产品结构的高端化。”河钢集团战略部总监、战略研究院院长李毅仁说，河钢近年收购瑞士德高、塞尔维亚钢厂、南非PMC等，都是加快全球化布局的重要举措。

李毅仁说：“我们的目标是让世界认可中国钢铁的质量。”

“得益于供给侧结构性改革，2017年，我

们集团的利润超过100亿元，取得了有史以来最好的业绩。”李炳军说，“目前，我们和世界最先进的钢铁企业相比还有差距，下一步，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，贯彻落实党的十九大精神，以更大力度推进供给侧结构性改革，努力做新产品、新业态的领跑者，把河钢打造成为最具竞争力的钢铁企业。”